

## Kleine Anfrage

des Abgeordneten Prof. Dr. Voigt (CDU)

und

## Antwort

des Thüringer Ministeriums für Bildung, Jugend und Sport

### Betreuung in den Thüringer Kindertagesstätten (Kita)

Die **Kleine Anfrage 2228** vom 2. Juni 2017 hat folgenden Wortlaut:

Ein Kernziel der Rot-Rot-Grünen Landesregierung war die Einführung eines beitragsfreien Kita-Jahres. Ungeachtet dessen scheint es immer noch zu wenig Betreuungspersonal an den Kitas im Freistaat zu geben.

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Kinder im Alter von null bis sechs Jahren leben im Saale-Holzland-Kreis und in Thüringen (bitte nach Alter einzeln auflisten)?
2. Für wie viele Kinder nehmen die Eltern im Saale-Holzland-Kreis und in Thüringen eine Kinderbetreuung in Anspruch und wie lang ist die durchschnittliche tägliche Betreuungszeit?
3. Wie hat sich die jährliche Geburtenrate seit dem Jahr 2014 im Saale-Holzland-Kreis und in Thüringen entwickelt?
4. Wie viele Vollzeit-Fachkräfte sind im Saale-Holzland-Kreis und in Thüringen pro Krippen- oder Kindergartenkind zuständig (bitte ab dem Jahr 2014 jährlich auflisten)?
5. Wie viele Betreuungsplätze gibt es im Saale-Holzland-Kreis und in Thüringen und wie hoch schätzt die Landesregierung den tatsächlichen Bedarf ein?
6. Wie hoch fallen die durchschnittlichen Kosten pro Betreuungsfachkraft und Jahr aus?
7. Wie viele Fehlstunden (beispielsweise durch Krankheit) fallen durchschnittlich an und wie werden diese bei der Kinderbetreuung ausgeglichen?
8. Welche Pläne verfolgt die Landesregierung, um gegebenenfalls die Anzahl an Betreuern zu erhöhen?

Das **Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 5. Juli 2017 wie folgt beantwortet:

Zu 1.:

Auf die nachstehende Übersicht wird verwiesen.

	im Alter von ... bis ... unter				
	0 - 1	1 - 2	2 - 3	3 - 6,5	3 - 6,5
	Geburtsjahr			berechnet mit Dezimal- stelle	aufgerundet
2015	2014	2013			
Saale-Holzland-Kreis	760	794	740	2.667	2.689
Thüringen	18.227	18.508	18.239	63.467	63.681

Fortschreibung auf Basis des Zensus 2011  
Gebietsstand: 31. Dezember 2015  
Quelle: TLS

Die Daten beruhen auf der Bevölkerungsstatistik zum 31. Dezember 2015. Aktuellere Werte liegen nicht vor.

Zu 2.:  
Auf die nachstehende Übersicht wird verwiesen.

	Betreute Kinder	Durchschnittliche Be- treuungszeit/Woche in h	Durchschnittliche Be- treuungszeit/Tag in h
Kindertageseinrichtungen im Saale-Holzlandkreis	3.588	47,7	9,5
Kindertageseinrichtungen in Thüringen	91.138	44,8	9
Kindertagespflege im Saale- Holzlandkreis	59	35,8	7,2
Kindertagespflege in Thü- ringen	1.254	38,8	7,9

Die Daten beruhen auf den statistischen Angaben zum 1. März 2016. Aktuellere Werte liegen nicht vor.

Zu 3.:  
Auf die nachstehende Übersicht wird verwiesen.

	Lebendgeborene 2014			Lebendgeborene 2015		
	männlich	weiblich	insgesamt	männlich	weiblich	insgesamt
Gemeinden im Saale- Holzland-Kreis	356	329	685	353	340	693
Thüringen	9.169	8.718	17.887	9.218	8.716	17.934

Quelle: TLS

Aktuellere Daten liegen nicht vor.

Zu 4.:  
Die Fachkraft-Kind-Relation ist in Thüringen nach § 14 Abs. 2 Satz 1 Thüringer Kindertageseinrichtungsgesetz (ThürKitaG) landeseinheitlich wie folgt geregelt:

Eine Fachkraft ist für

- vier Kinder im ersten Lebensjahr,
- sechs Kinder im Alter zwischen einem und zwei Jahren,
- acht Kinder im Alter zwischen zwei und drei Jahren,
- sechzehn Kinder nach Vollendung des dritten Lebensjahres bis zur Einschulung und
- zwanzig Kinder im Grundschulalter zuständig.

Im Rahmen der Meldepflichten nach § 47 SGB VIII in Verbindung mit § 9 Abs. 3 ThürKitaG wird unter anderem geprüft, ob die Mindestausstattung nach § 14 Abs. 2 Satz 2 ThürKitaG eingehalten wurde (Stichtag ist jeweils der 1. März). Hierbei findet keine Aufschlüsselung und Zuordnung eines Fachkraft-Kind-Schlüs-

sels nach Einrichtungstypen im Sinne des § 1 Abs. 1 Satz 2 ThürKitaG statt. Insoweit können hierzu auch keine weitergehenden Aussagen getroffen werden.

Erkenntnisse darüber, ob und inwieweit von den Trägern über die gesetzliche Mindestausstattung nach § 14 Abs. 2 ThürKitaG hinaus in den einzelnen Einrichtungen Vollzeitfachkräfte vorgehalten werden, liegen der Landesregierung nicht vor.

Zu 5.:

Auf die nachstehende Übersicht wird verwiesen.

	Betreute Kinder	Genehmigte Plätze	Auslastung in Prozent
Saale-Holzlandkreis	3.588	3.967	90,44
Thüringen	91.138	100.257	90,9

Die Daten beruhen auf den statistischen Angaben zum 1. März 2016. Aktuellere Werte liegen nicht vor. Insoweit kann davon ausgegangen werden, dass die vorhandenen Platzkapazitäten den tatsächlichen Betreuungsbedarfen genügen.

Zu 6.:

Hierzu liegen der Landesregierung keine statistischen Angaben vor.

Zu 7.:

Hierzu liegen der Landesregierung keine statistischen Angaben vor. Eine Berücksichtigung von Ausfallzeiten erfolgt allerdings im Rahmen des gesetzlichen Mindestpersonalschlüssels. Auf die Beantwortung zu Frage 2 der Kleinen Anfrage 1327 unter der Landtagsdrucksache 6/2746 wird insoweit verwiesen.

Zu 8.:

Es wird auf den dem Landtag zugeleiteten Gesetzentwurf unter der Landtagsdrucksache 6/3906 verwiesen.

Mit dem Thüringer Gesetz über die Neuregelung des Kindertagesbetreuung wird ein Doppelschritt bei der weiteren Entwicklung der Bildung, Erziehung und Betreuung von Kindern in Kindertageseinrichtungen und in der Kindertagespflege gegangen. Mit dem Gesetzentwurf soll in Thüringen nunmehr zweierlei erreicht werden: Einerseits werden Verbesserungen in der Familienunterstützung, insbesondere mit der Einführung des beitragsfreien Betreuungsjahres umgesetzt. Andererseits werden weitere Verbesserungen in der Qualität, etwa durch die Lockerung des Leitungsdeckels, angestrebt - wissend, dass das Ziel mit der vorliegenden Novelle noch nicht erreicht ist. Weitere Schritte, insbesondere in der Qualität, sollen mit der von Bund und Ländern gemeinsam getragenen Qualitätsoffensive und der dauerhaften Bereitstellung zusätzlicher Finanzmittel durch den Bund folgen.

In Vertretung

Ohler  
Staatssekretärin